

4月17日,巴黎奥运会迎来开幕倒计时100天,之前一天,巴黎奥运圣火也在希腊古奥林匹亚遗址采集成功。这个盛夏,全球体育健儿将会聚于巴黎,为心中的理想而拼搏。

“奥运更开放”,在获得举办权后,巴黎向世界作出了这样的承诺。奥运会即将在三个月后开幕,作为主办者,巴黎准备得怎么样了?

今夏的塞纳河畔,一场举世瞩目的体育盛宴即将拉开帷幕。 新华社发

法式“流动盛宴”浪漫兼具挑战

离奥运会开幕不足100天,巴黎准备好了吗?

记者 尹成君 报道

传统的回归 百年后奥运重返巴黎

现代奥运会起源于希腊,巴黎,则几乎是奥运会的第二故乡。因为该项赛事的创始人之一、被誉为“奥林匹克之父”的教育家顾拜旦就是法国人,1894年,国际奥委会在巴黎成立。

此外,巴黎还在1900年承办了继雅典之后的第二届奥运会。现代奥运与巴黎这个浪漫之都,有着太多的渊源。

在经过雅典、巴黎、圣路易斯、伦敦、斯德哥尔摩、柏林六座城市的接力跑后,现代奥运会愈加成熟,巴黎也在1924年第二次成为奥运会的东道主。

在这一届奥运会上,许多我们耳熟能详的“奥运名词”第一次被使用。开幕式上,“更高、更快、更强”的奥林匹克格言首次被响亮地喊出;奥林匹克五环旗也首次在开幕式上升起;东道主法国国旗与下一届奥运会举办国荷兰国旗,也在这一届奥运会上飘扬,并成为惯例。

此外,在1924年奥运会上,还首次使用了奥运村。由于要接待5000多名奥运代表团成员以及20万名观众,巴黎奥组委倍感压力,他们灵机一动,与其大量租借市民房屋,不如在空地上新建宿舍,奥运村应运而生。

时光流逝,100年过去了,昔日奥运会的痕迹虽然存留不多,但是重要标志都保留了下来,并将在百年后的2024年奥运会上使用。

位于巴黎西北近郊的伊夫·迪马努瓦尔体育场,曾作为1924年奥运会主会场承办了开幕式,以及田径、足球、体操等比赛,现在,这座百年体育场在经过法国人的改造后,再次成为奥运场馆,它将承办2024年巴黎奥运会曲棍球的比赛。

在这座体育场内参赛,百年沧桑感油然而生,现代奥运的传统,在这些老建筑中得以传承与发扬。

无比的开放 塞纳河成开幕式举办地

从第一届奥运会开始,开幕式都在体育场内举行,但是在2024年,一切都变了。

法国人为了兑现“奥运更开放”的承诺,将开幕式放在巴黎的标志之一塞纳河边举行,这是前所未有的创举,也让整座城市都被奥运的五环光芒所渲染。

当然,这也是一项前所未有的复杂工程,这个创意名叫“流动的盛宴”。

在举世闻名的塞纳河上,参加本届奥运会的运动员将乘坐游船从奥斯特里茨桥出发,途经巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场、大皇宫以及终点处的埃菲尔铁塔,沿途欣赏两岸流光溢彩的美景,并接受观众的热烈欢迎。

两岸观看开幕式的观众,预计将多达40余万。这还是一减再减后的数字,据悉,有10万名是持票观众,将在靠近岸边的位置以及桥上观看,而另外30万名观众无需购票,将在更远处的高地远望。

这也给巴黎的安保带来了前所未有的难题,开幕式上,将有大约

35000名安保人员负责维持现场秩序,巴黎奥组委也将投入天文数字的安保费用。

浪漫之都天马行空般的想象,经过七年的酝酿后,即将成为现实。这是无比盛大的晚宴,同时也是空前的挑战,如何确保万无一失,才是整个计划的关键。

全面的融合 整座巴黎就是体育场

在“奥运更开放”的道路上,充满想象的法国人越走越远,除了将开幕式放在塞纳河上举办外,很多享誉世界的知名景点,也成为了2024年巴黎奥运会赛场。他们将比赛搬到了场外,将运动与整座城市融合。

几乎每个巴黎著名景点,都将作为奥运会的主题赛场。在埃菲尔铁塔下面,将进行沙滩排球比赛;郊外的凡尔赛宫是马术的场地;荣军院前面的广场,被改造成射箭赛场;塞纳河则要承办铁人三项的比赛。

协和广场这次成为年轻人的天下,在那里将承办最受青年追捧的小轮车、三人篮球、滑板以及霹雳舞等四项新兴奥运项目,热闹,是这几项新潮比赛最重要标签。

当然,有创新就有困难。在这些室外场地上,最大的隐患是兼顾互动性却丧失了专业性。

以塞纳河为例,这条贯穿巴黎城市中心的河流污染严重,细菌超标,已经很久没人在里面游过泳了。这一次巴黎市政府拿出14亿欧元治理塞纳河,希望能达到净化后的专业比赛标准,可是收效并不太理想。

满眼的浪漫 田径赛道都是紫色的

巴黎,是全世界公认的“浪漫之都”,无数小说和电影中的爱情故事都在这里发生。巴黎奥组委当然不会错失这一看点,将“浪漫之都”与奥林匹克完全融合。

据悉,为巴黎奥运会田径场提供赛道的公司,专门推出了一种紫色赛道,分为深浅两种颜色。浅紫色用于跑步、投掷、跳高、跳远等项目区域,深紫色用于技术区域,这有别于以往深红色的田径场地。

而在马拉松项目中,普通人也可以和参赛选手一起,进行一次浪漫的奔跑。

据悉,本届奥运会的马拉松比赛,一改往届只准奥运A标选手参赛的规矩,允许像全民马拉松一样,让广大长跑爱好者与奥运参赛选手一起比赛。

试想,与自己最爱的人一起,在奥运赛道上奔跑,还有比这更浪漫的事吗?

头疼的试卷 法国体育到底强不强

虽然奥运会举办国并不一定都是体育强国,但是在自己的地盘上主办比赛,怎么都得拿出点像样的成绩才对。

看看往届奥运会,法国代表团在2012年伦敦奥运会和2016年里约奥运会上,都排在奖牌榜第七位,在2021年举办的东京奥运会上排名第十。

虽然法国队的成绩不能算太好,但也属于中等偏上的水平。这

一次,法国奥运代表团借助东道主之利,应该能把自己的名次再往前提一提,就像伦敦奥运会上的英国代表团一样,一下子能跃居前三。

当然,法国人看重的并不全是奥运成绩,在其他各项体育领域中,他们也取得了不小的成就。尽管从1924年后,他们就再也没有举办过奥运会,可是其他多项赛事在巴黎以及法国各地落地开花,生根发芽。

足球是该国的第一运动,他们举办了1938年和1998年两届世界杯,且曾两次夺冠;举办了1960年第一届欧洲杯,之后又在1984年和2016年举办了两次欧洲杯,一共获得两次冠军,法兰西大球场也成为足球的圣地之一。

法国足球甲级联赛也是欧洲“五大联赛”之一,巴黎圣日耳曼更是闻名全世界的超级足球俱乐部,并且刚刚在欧冠1/4决赛中淘汰巴塞罗那,晋级四强。如果这家俱乐部能在本赛季欧冠夺冠,无疑是自己所在城市献上的最好的奥运礼物。

此外,法国网球公开赛和环法自行车赛也是享誉世界的两大主流赛事。法网是四大满贯中唯一的红土赛事,而每年盛夏的环法自行车赛也是展示国家风貌的一张名片。

等待一百年后,奥运会再度回到巴黎。白云苍狗,岁月流逝,当奥运再度来到这里时,巴黎已经是一座充满运动气息的体育之城。如果能出色地办完这届奥运会,巴黎的城市名片上又将书写下新的荣誉。

这个夏天,满怀浪漫与激情的法国人将给全世界讲述怎样的奥运故事,就让我们一起期待。